

医药高职人才培养模式与就业竞争力关系的研究*

陈国忠

(盐城卫生职业技术学院, 江苏盐城 224005)

doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2012.33.045

文献标识码:B

文章编号:1671-8348(2012)33-3565-02

职业教育明确“以就业为导向”的指导思想,就业竞争力培养成为能力培养的重中之重。本院是医药类高职院校,按照高等职业教育的发展要求,以提高学生的就业竞争力为前提,不断创新人才培养模式,取得显著成效。为研究毕业生的就业竞争力与人才培养模式的关系,采用徐涌金等^[1]和邱国丹^[2]的方法构建毕业生就业竞争力的评价体系,在本院 2008 届和 2010 届毕业生中进行了调查研究和分析。

1 对象与方法

1.1 调查对象 以本院 2010 年毕业的江苏籍学生 1 455 名为实验组,其中,男 123 名,女 1 332 名;专业有药学、护理、医学影像技术、康复治疗技术、医学美容技术、药物分析技术、药品经营管理、药物制剂技术、卫生信息管理、医疗器械维修技术等 10 个专业。以本院 2008 年毕业的江苏籍学生 621 名为对照组,其中,男 69 名,女 552 名;专业有药学、护理、医学影像技术、康复治疗技术 4 个专业。入学时高考成绩实验组为(291.26±13.14)分,对照组为(290.32±10.17)分,经统计学处理,二者差异无统计学意义($t=1.58, P>0.05$)。

1.2 方法 采用文献法和问卷调查法,通过进行文献调研,搜集资料,根据徐涌金等^[1]和邱国丹^[2]的方法构建学生就业竞争力的评价体系,主要包括专业能力、职业能力、创新能力、求职能力和适应能力等 5 个部分。求职能力、适应能力测试时间为毕业满一年时,其余测试时间均为二年级结束,学生即将进入毕业实习岗位之时。

1.2.1 专业能力测试 专业能力包括理论知识和实践能力,理论知识通过理论考核完成,内容包括专业基础课、专业课程,题型分为客观题和主观题两类,题量为 50 条选择、8 条名词解释、60 格填空、4 条问答,为百分制。实践能力通过实践考核完成,由 50 条基本操作构成,随机抽题,为十分制。

1.2.2 职业能力测试 职业能力包括职业意识、职业素养、职业技能等,参考黄彩虹^[3]的方法进行学生职业能力评估,方法为问卷调查和访谈,其中问卷调查计 30 道作定量调查,访谈计 15 道提纲作定性测量。

1.2.3 创新能力测试 创新能力包括智力能力和非智力能力,智力能力采用瑞文标准推理测验方法,整个测验一共由 60 个题目组成,按逐步增加难度的顺序分成 A、B、C、D、E 5 组,每一组包含有 12 个题目,也按逐渐增加难度的方式排列,进行分别编号。评分时记录原始分,再换算其智商值。非智力性能力采用卡特测试软件中的《卡特十六种人格因素问卷》^[4],取其中的乐群性、聪慧性、稳定性、独立性和自律性因素进行测评,对问卷进行自动评分,标准分由所得分数换算,最终得分以标准分为准。

1.2.4 求职能力测试 求职能力根据“中国教育在线网”的方法,从自荐、表达、交往 3 个能力维度出发,设计 24 条问卷,备

选以“1 不是、2 基本不是、3 不确定、4 基本是、5 是”为答案(前面数字为分值),计分标准为 102+第 2、6、7、9、15、19、23 题分值-其余每题的分值总和^[5]。

1.2.5 适应能力测试 适应能力检测采用专业的在线问卷调查平台(<http://www.sojump.com>)上的试题,从应变能力、心理调适能力、抗挫折能力、独立能力四个维度进行检测,设计 20 道自测题,以“是、无法肯定、不是”作为备选,其中单数号题,“是”-2 分,“无法肯定”0 分,“不是”+2 分;而双数号题,“是”+2 分,“无法肯定”0 分,“不是”-2 分,计算得出总分。

1.3 统计学处理 采用 SPSS 13.0 统计软件处理,各分值间采用配对 t 检验分析,计量指标用 $\bar{x}\pm s$ 表示,以 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

实验组和对照组的学生就业竞争力情况调查结果见表 1,经统计学处理,其中专业能力、职业能力检测实验组与对照组差异有统计学意义($P<0.01$),而智力能力差异无统计学意义($P>0.05$)。非智力性能力中乐群性、独立性、自律性等个性因素实验组与对照组对比,差异有统计学意义($P<0.05$),而聪慧性、稳定性等个性因素,经统计学处理差异无统计学意义($P>0.05$)。求职能力、适应能力检测实验组与对照组对比,差异有统计学意义($P<0.05$)。

表 1 学生的就业竞争力情况调查表($\bar{x}\pm s$)

项目	实验组 ($n=1455$)	对照组 ($n=621$)	t/χ^2	P
理论知识	79.23±10.15	76.61±9.21	5.53	0.000 000
实践能力	7.45±2.32	6.71±2.18	6.77	0.000 000
职业能力	72.87±7.26	69.47±6.76	9.97	0.000 000
智力能力	112.24±9.89	111.98±9.76	0.55	0.581 962
非智力性能力				
乐群性	6.62±1.71	5.92±1.24	9.22	0.000 000
聪慧性	4.38±1.42	4.41±1.26	0.45	0.652 766
稳定性	4.43±1.32	4.36±1.28	1.12	0.264 405
独立性	4.41±1.58	5.26±1.64	11.10	0.000 000
自律性	5.72±1.37	5.36±1.27	5.60	0.000 000
求职能力	89.52±10.15	73.81±10.71	31.76	0.000 000
适应能力	28.12±6.21	26.27±5.61	6.39	0.000 000

3 讨论

学院升格之初,校院(企)合作成立“人才培养理事会”及理

* 基金项目:2011 年江苏省高等教育教改立项研究课题重点项目(2011JSJG099)。

事会领导下的各专业人才合作培养委员会,探索合作办学体制机制,创新形成“医院社区合一,突出基层;课堂病房合一,突出岗位;学习服务合一,突出能力”的护理专业人才培养模式、“课堂-药房-社区三站式”药学专业人才培养模式、“课岗融通无界化”医学影像技术专业人才培养模式等各具特色的人才培养模式^[6]。本例中,专业能力、职业能力、非智力性能力、求职能力、适应能力等相关检测,实验组与对照组差异有统计学意义($P < 0.05$),而智力能力差异无统计学意义($P > 0.05$)。说明学生的就业竞争力明显提高,人才培养模式的改革取得了初步成效。

3.1 加强课程体系改革 加强教师职业教育理念的更新,对各个专业的课程体系进行了多轮次修改,一方面科学安排基础课、专业课,基础课程以“必需、够用、实用”为尺度,专业课程以职业能力为主线,以岗位需求为依据,以工作过程为基础,整合教学内容^[7];另一方面提高个性化、综合性、实践性的选修课程比例,以适应学生按自身特长选择个性化课程的需要。本例中,实验组和对照组的学生专业能力、职业能力检测实验组与对照组差异有统计学意义($P < 0.01$),而智力能力差异无统计学意义($P > 0.05$)。说明在智力能力未增强的前提下,学生的其他各方面能力均在显著提高,这与我院加强学生的素质教育和专业能力密切相关。

3.2 加强校院(企)合作 学院采取了“走出去,引进来”的方法,以校企合作为平台,合作制订各专业的人才培养方案,推行各专业“双带头人”制度,使学生的能力培养更加贴近企业生产实际,贴近市场。与企业共建校内工厂,明确了“既出产品、又育人才”的功能定位,形成了“产教并举、工学结合”的办学特色。充分利用合作医院的教育资源,前移学生接触临床的时间,通过入校后第一年的专业基础学习后,第二学年专业课的教学直接安排到医院,直接面对服务对象,通过早期接触临床,把专业知识的学习与岗位的实际应用紧密结合,使学生在医院的真实情境中受到严格而规范的训练,全面提高人才培养质量。

3.3 加强人文素质教育 为了完善学生的知识结构,提高素质修养,增强社会适应能力和创新能力,培养适应就业市场需要的高质量应用型人才,学校科学地组织各种有益的文化活动,创造机会、搭建舞台,让学生有更多锻炼的机会,拓展学生的知识视野,激发学生的学习主动性和创造性,提高学生综合素质^[8]。本例中,非智力性能力中乐群性、独立性、自律性等个别因素实验组与对照组对比,差异有统计学意义($P < 0.05$),而聪慧性、稳定性等个性因素,经统计学处理差异无统计学意义($P > 0.05$)。说明学生在乐群合众、独立自主、严于律己等方面显著提高,这些对个人能力的发展起着重要的促进作用。

3.4 培养职业意识 构建全程性就业指导体系,将就业教育贯穿于大学生活的始终^[9]。一年级着重对学生进行职业生涯设计的教育与指导,引导学生规划大学生活,确立职业理想;二年级着重对学生进行人生规划教育,提升核心竞争力,帮助学生分析自我特长和优势,合理规划自己的职业发展方向。三年级学生着重职业定位的正确引导,加强学生求职技巧的培养,指导学生积极参加招聘活动,在实践中校验自己的积累和准备。本例中,学生的求职能力、适应能力检测实验组与对照组对比,差异有统计学意义($P < 0.05$)。

参考文献:

- [1] 徐涌金,高秋艳. 试析大学生就业竞争能力的基本要素[J]. 黑龙江高教研究,2008,168(4):108-110.
- [2] 邱国丹. 高职学生就业竞争能力提高的对策探究—以商务英语专业为例[J]. 黑龙江高教研究,2011,205(5):99-101.
- [3] 黄彩虹. 中等职业学校酒店管理专业学生职业能力培养的研究[D]. 湖南:湖南农业大学,2008.
- [4] 许娜. 合作学习对大学生非智力因素影响之研究—以苏州农业职业技术学院健美操选修课为例[D]. 江苏:苏州大学,2009.
- [5] 杨春华,杨玲. 高校毕业生就业竞争力分析[J]. 云南师范大学学报,2009,29(5):39-45.
- [6] 陈国忠,秦红兵,侍杏华. 新医改视阈下高等卫生职业教育改革初探[J]. 中国职业技术教育,2012,440(4):67-69.
- [7] 陈国忠,秦红兵,柳丰萍. 基于护理岗位胜任力的课程体系构建与实施[J]. 教育与职业,2012,733(21):118-119.
- [8] 者丽艳. 对医科院校人文素质教育的探析[J]. 昆明大学学报,2008,19(1):47-50.
- [9] 钟震颖,雷五明. 大学生就业指导工作的组织与运行模式创新研究[J]. 教育与职业,2010,645(5):83-85.

(收稿日期:2012-06-09 修回日期:2012-09-10)

全科医学专业本科学生临床药理学试卷分析*

刘娟,向萍,董其勇,金梅[△]

(重庆医科大学附属永川医院药剂科 402160)

doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2012.33.046

文献标识码:B

文章编号:1671-8348(2012)33-3566-03

考试不仅可以检验教学质量和评价教学效果,而且可以通过分析试卷和考试成绩查找教学中的不足^[1]。临床药理学是联系基础与临床、药学与临床的桥梁学科,通过该门课程的学习,可以使医学生了解如何更合理地个体化应用药物,使其在

未来的工作岗位上更好地进行医药学实践^[2]。本文对本院2008级五年制临床医学专业全科医学学生临床药理学试卷进行回顾性统计分析,为进一步有针对性地改进教学方式、提高教学质量提供参考。